□本报记者 林鹏 通讯员 郑志忠

"为更好地保护土楼,我们将其改造成游

洋镇乡愁记忆馆,向过往游客展示其独特的 土楼文化。"游洋镇党委书记杨国石表示,近

期兴山村还获得了仙游农村商业银行发放的

100万元贷款,用于村里红色教育和乡村古建

筑项目建设。兴山村作为福建省"金牌旅游

村",近3年来平均年接待游客11.2万人次,年

均旅游总收入超过760万元,加速实现乡村产

乡村振兴示范村,先后深入乡村一线开展专

题调研76次,召开现场办公会议35场,破解

乡村振兴难题82个,谋划代建小规模工程、新

入 企 解 困

我们项目进展如此顺利!"在仙游紫京新能源

三元前驱体项目现场,项目经理郑建程向记 者介绍,项目自去年"9·8"投洽会签约,今年3

月动工建设,再到如今一期所有主体结构完

地面积350亩,其中一期投资30亿元,规划建

设年产3万吨三元前驱体和1万吨正极材料

用投资合同签订到土地摘牌的间隙,发改、自

然资源、住建等部门及属地提前介入、主动服

务。"仙游县开放招商办负责人刘圣将介绍,

县里支持并指导意向企业先行开展项目备

案、总平面布置、地质勘查、方案设计、施工图

审查等各项前期工作,通过手续预审,确保工

业投资项目摘牌公示后马上获得"五证"并能

立即动工,大大缩短项目前期手续报批周期。

需求为抓手,通过一对一、面对面的服务,为

企业排忧解难。"在政府的引导下,项目施工

过程中的水电问题、人才安置问题都得到顺

利解决,这才使得项目进度遥遥领先。"郑建

行动,围绕8个重点任务36项具体项目开展

专项攻坚。推行"1021"工作机制,成立21个重

点工作攻坚专班,抽调300多名骨干力量到

"九大产业""九项重点工作"等项目攻坚一

线。选派22名干部成立工作服务队下沉乡镇,

眼下,仙游县开展"学以争先、百日攻坚"

仙游县以主题教育开展为契机,以企业

据了解,该项目计划总投资110亿元,用

"在项目工业用地出让后,仙游县充分利

"当初多亏了仙游政府的全力支持,才让

能源充电站等抱团产业项目121个。

工,跑出了令人瞩目的"加速度"。

当前,仙游30名县处级领导干部带头挂 钩6个乡村振兴示范片区和50个省市县三级

产权流转工作得以顺利进行。

业兴旺,带动村民增收致富。



兴山村中共上宫支部旧址

张力 摄

今年以来,仙游县加速产业蝶变、升级赋 能经济发展,市场主体总量、增幅均居莆田市 首位,主要经济指标保持在全市前列,营商环 境考评连续三年居全市第一,绿色高质量发 展考评两个季度居全市第一,首次上榜赛迪 县域投资竞争力百强县榜单。

自主题教育开展以来,仙游县以"四下基 层"为抓手,紧紧围绕县委"1299"工作抓手和 "1021"工作机制,开展"入村解难、入企解困、入 户解忧"特色实践活动,走好新时代党的群众路 线,为全方位推进绿色高质量发展提供有力保 障。仙游县委书记吴文恩表示,要以开展活动为 载体,把"四下基层"制度进一步弘扬起来、落实 下去,推动主题教育不断往深里走、往实里走。

入村解难

游洋镇兴山村中,一座占地面积约

6000平方米的山头土楼坐落于兴角山下。 步入这座建于20世纪60年代的古老民居, 看着修缮过后的一墙一瓦,这座古厝展现

土味浓厚的"中国传统村落"兴山村,地 处仙游县东北部山区,如何从"土味"中汲取 文化传承与保护的"营养"?挖掘土楼资源, 便是兴山村布局古民居保护和文旅发展的

"主题教育开展以来,我们通过查堵点、 破难题、谋良策等调研,成功推动土楼活化利 用。"兴山村党支部书记林明元说,其中最大 的难题就是房屋流转,因为流转的时间长,一 部分村民觉得收益太慢,还有一部分老人因 为住了一辈子,不愿意搬走。为做通村民思想 工作,村"两委"挨家挨户谈话磋商,晓之以理 动之以情,并承诺将流转后的房屋进行免费 修缮。村民们看到了村"两委"的诚意后,土楼

现场协调解决项目建设需要的要素保障以及 困难问题1032个,推动项目早日落地,形成共 促绿色高质量发展的强大合力。

入户解忧

"大妈,把您的脚慢慢抬起来……"近日, 在仙游园庄镇宫兜村的张啊粗家中,肢体残 疾评定医生正在仔细检查评残申请人的身体 状况,上门评残鉴定小组的到来让他们一家

张大妈今年97岁,因长期卧床不起致残, 行动不便,日常生活只能靠着儿子帮忙,对于 他们来说去县城办残疾证是件很困难的事。 "没想到仙游县总医院的评定医生和残联的 同志会到家里来看我母亲,我们不用出门就 能办下残疾人证,感谢大家!"张大妈的儿子 十分高兴。

据悉,为进一步提供更加人性化的残疾 鉴定服务、减轻重度残疾人办证负担,近日, 仙游县残联联合仙游县总医院、仙游县德安 医院评残医师,与工商银行工作人员一同为 疑似残疾人对象进行人户残疾评定,让家庭 有困难的残疾人在家里就能享受到便民办证 服务,真正为残疾人群众办实事、解难题。

残疾人家中,在评定医生残疾鉴定完毕 后,县残联工作人员便帮助符合评残条件的 残疾人填写、收集办证所需材料。"这些材料 收集完毕后,我们当天就开始制卡,并会在制 卡结束后免费寄递到办证人家中。"县残联驻 县总医院办理残疾人证窗口负责人严寿贵

"上门评残鉴定服务为残疾人提供零距 离'绿色通道'服务,并在'最多跑一次'的基 础上升华为'一次不用跑',方便了残障人士 及其家属,减轻了残疾人家庭的经济负担,也 让他们感受到了党和政府的温暖。"仙游县残 联党组书记、理事长陈春泉表示。

除此之外,仙游县还开展"四门四访"活 动,推行开门接访就地解决矛盾纠纷、进门约 访主动化解重点问题、登门走访积极落实疏 导帮扶、上门回访认真倾听民声民意等工作 机制,推动各级领导干部"进万家门、知万家 情、解万家忧、办万家事"。经统计,县乡两级 领导干部累计开展"四门四访"活动2081批 次,有效化解信访事项961件。

入村促振兴、入企促发展、入户促民生, 仙游县正持续发力,以常态化的"三人"推动 "三解",把主题教育抓得更加扎实、更加深 入、更加有效。

"微"服务修复失信主体

本报讯(记者 林剑波 通讯员 林玲)"不用去现场 办理,用手机操作即可完成,省时省力又省心。"近日,从事 贸易行业的陈先生告诉记者,不久前,他发现自己忘记申 报去年的个体工商户年报,导致营业贷款无法办理,于是 打电话向莆田市荔城区市场监督管理局镇海所咨询。在工 作人员的耐心讲解和指导下,他通过微信端"个体年报填 报系统"补报年报,顺利修复了信用,成功办理了后续业务。

主题教育开展以来,荔城区市场监督管理局结合"四 下基层",依托省级平台,按照市级政策指引,探索推行 "五位一体"信用修复工作方法,在各个镇街市场监管所 设置专线,安排专员,做到免见面线上办、办理时限压缩 办、非要件材料容缺办、依法届满免申办、住所失信放宽 办,方便企业和个体工商户尽快修复信用。

眼下,荔城区市场监督管理局在总结"微"服务的经 验基础上,推出更多的相关服务,着力打通企业信用修复 "快车道"。如出台"十一条"新措施,将企业经营状态纳入 一般状态信息有误的容错范畴,在莆田全市率先为误操 作"歇业"的企业实施年报信息容错纠正。

秀永高速改扩建项目进展顺利

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 刘金通)近日,历经5 个半月的紧张施工,随着最后一片预制梁浇筑完成,秀永 高速改扩建莆田站互通连接线A1项目顺利完成全线现浇 梁、预制梁、钢箱梁任务,为项目如期通车奠定坚实基础。

据悉,秀永高速改扩建莆田站互通连接线A1项目为 城港大道连接福厦高铁站连接线,线路总长9.4千米,为 沥青路面结构。该项目是福建省"十四五"城乡基础设施 建设专项规划重点项目,也是莆田高铁枢纽的重要配套 工程,对实现高铁站与高速公路的快速转换,完善莆田高 铁站集疏运体系,进一步扩大高速公路辐射范围、服务群 众便捷出行,促进地方经济发展等具有重要意义。



近日,莆田高速执法支队通过"基层站所开放日"活 动,邀请司乘人员、道路运输从业人员参观体验执法工 作。现场,执法人员通过《公路法》《福建省治理公路货物 运输车辆超限超载条例》等法律法规的讲解,引导群众遵 守法律法规、维护合法权益。

本报记者 陈汉儿 通讯员 柯常安 摄

秀屿区埭头镇:春风化雨,激活乡村治理效能

□本报记者 陈汉儿 通讯员 陈世玉 张蓝蓝

乡村是最基本的治理单元,也是社会矛 盾产生的重要源头和化解的关键环节。去年 以来,秀屿区埭头镇全面开展"一厅一会一 室"(即村民议事厅、乡贤调委会、会商研判 室)建设,引入"有理无理'乡贤评理'、评理不 成'村民评议'、公道人心'道德评判'"的"三 评模式",结合埭头好公民行为规范,推动乡 村形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、 化解矛盾靠法的良好社会氛围。

上月,省委政法委授予埭头镇福建新时代 "枫桥式工作法"先进典型荣誉称号,埭头镇石 城村获评第三批"全国乡村治理示范村"。

道德引领,乡村治理有魂

走进石城村,新貌惹人喜。合作社里生产 忙,文化广场欢乐多。

曾是贫困渔村的石城,利用侨胞经营航 运业的优势,不断"走出去、好起来",如今它 是莆田市重要侨乡,也是"全国文明村镇""全 国绿色小康村"。村子何以变得越来越好?

"在这里,党员干部亮身份、干劲足,'道 德五星'作表率、带好头,村规民约善引导、人 人守,村民的日子自然节节高。"村党支部书 记、村委会主任林高成总结道。

借助滨海优势,近年来石城村带动成立 鲍鱼养殖专业合作社,以公司化运营强健集 体经济,建设鲍鱼养殖基地1000亩,年蓄养量 约3000万粒,年利润约3000万元,每年为村 集体增收15万元。同时,大力发展海洋捕捞这 一传统产业,每年可创收2000多万元。

经济基础扎牢了,随之而来的,村内供 水、道路、改厕、亮化、绿化等问题被一一解 决,治安防控、应急管理体系不断健全。

村民的腰包越来越鼓,投身乡村的力量也 越来越强。41岁的林海青是埭头镇石城村第2 网格第5单元的单元长,也是村21人巾帼生产



镇村干部、网格员在石城村会商研判室开会

队的成员之一,因十分热心公益事业、公共事 务,去年,她获评埭头镇首届"道德五星"人物。

"这份荣誉带来的,除了在全镇银行、通 信、便民大厅等场所办事享受的便利实惠,更 多的还是精神力量,这让我们在协助镇村开 展工作时更有劲了,生活中也会有意识地去 带动周边的人向上向善。"林海青坦言。

"德治以道德规范为准则,是引导村民行为 自觉的'软治理'。"埭头镇党委书记肖国华表示, "我们通过提炼'埭头精神',在全镇评树百名'道 德五星'人物,发挥民间伦理道德力量,营造崇德 向善的良好氛围,逐步破解基层治理工作中的 德治困境,以此带动民风乡风不断向好。"

好乡风带来好前景。埭头镇依托靠山环 海的自然禀赋,发力"渔旅融合",打造特色山 海游、休闲游,同时发展三倍体牡蛎、黄瓜鱼、 石斑鱼等生态渔业养殖,2022年全镇海洋渔 业产值达49.2亿元。

(资料图片)

法治保障,乡村治理有序

在农村,"土地"是个绕不开的话题。尤其 在人多地少的沿海乡镇,居民常常为土地边 界、权属争来吵去,大动干戈……面对记者,

"90后"新"村官",英田社区党支部书记、居委 会主任林东曦讲述着自己的困扰。

英田社区是埭头镇第二大村居(社区), 常住人口4685人,每年因建房用地导致的土 地矛盾纠纷不少,乡村治理面临不小挑战。

基层存在的难点、痛点就是开展工作的 着力点。作为最早开展"三评"的村居(社区), 该模式已经在此落地生根,社区信访总量同

去年发生的一起邻里土地纠纷,林东曦 印象深刻。一户人家因房屋扩建与邻居产生 纠纷,多次提出无理主张。社区干部经过实 地走访,反复组织会商研判,仍是调解无果。 在经过乡贤评理、居民评议后,当事人终于 低头,接受了社区给出的解决方案。最后,社 区将处理结果张榜公开,此事一锤定音,圆 满解决。

"'三评'模式尤其是道德评判具有引导 风气和凝聚人心的作用,能有效破解以往在 纠纷化解中法律手段太硬、释理说法太软的 难题。"林东曦告诉记者,基层事务千头万绪, 初次担任社区干部,"三评模式"无疑是他处 理疑难杂症的妙方。

同样尝到"甜头"的还有赤石村党支部书 记、村委会主任林立珊,利用"三评模式",他 上任之初,就顺利调解了一起民转刑风险案 件。"乡贤评理汇民智,村民评议集民意,道德 评判安民心。有了一套规范流程,处理后做好 公示,让当事人事了、心了。"

截至目前,埭头镇共有1227名乡贤评理 员,他们在化解农村矛盾纠纷上具有丰富经 验优势,通过发挥自身阅历、说服力、影响力, 在评理过程中说"土话",开"土方",高效推动 矛盾化解。

去年以来,依托"三评模式",各村居乡贤 调委会累计参与调处化解各类矛盾纠纷600 多件,化解陈年纠纷、信访积案20余起。

客车不按规定线路行驶被罚

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 王飞) 近日,莆田高 速执法与高速交警开展道路运输安全生产突出问题集中 整治联合执法,并查获了一起客运班车不按规定线路行 驶的违法行为。

当天,莆田高速执法支队江口勤务点与高速交警在 莆炎高速涵江江口收费站外广场开展执法检查时,发现 一部闽J牌照的特大型客运班车停在外广场,观望不前, 执法人员发觉该车行为异常,于是前去查看情况。客车驾 驶员见到执法人员上前,立即发动车辆,准备掉头逃逸, 执法人员快步上前制止车辆运转,并将其引导至安全区 域接受检查。

经调查,该车是莆田至霞浦的日发客运班车,主要线 路为(霞浦沙头上)沈海高速(宏路下)经G324国道,无备 用途经线路,当日该车未经核准在涵江江口收费站进入 高速,涉嫌不按照规定线路行驶。执法人员对驾驶员进行 批评教育,并对该违法行为依法进行进一步处理。



正值岁末年关,莆田高速执法支队庄边中队执法人 员来到辖区高美小学,开展"文明交通,你我同行"主题宣 传活动,结合真实违法案例,教育孩子们与家长出行时不 乘坐黑车,不超速超载,增强自我保护意识与交通安全意 识,构建起"小手拉大手"的普法宣传良好氛围。

本报记者 陈汉儿 通讯员 柯常安 摄

暖心帮助事故车辆乘客

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 陈海河)近日,在甬 莞高速莆田段BK789处发生一起小车冲撞护栏事故。莆 田高速执法支队一大队榜头中队接到报警电话后赶赴现 场处置。

执法人员发现一轿车撞上路侧水泥护栏,正逆向斜停 在应急车道上,车辆损坏严重。事故车辆里还坐着三位大 姐,惊魂未定,后方车辆呼啸而过,十分危险。执法人员见状 不断安慰着三人,将其引导至护栏外安全地带,并拉响警 笛,安全布控,勘验现场。考虑到事故处置时间较长,天气又 非常寒冷,执法人员决定先驾车护送三人回办公驻地。

在营区职工之家,执法人员为三人烧水泡茶,纾解紧 张情绪。经了解,三位大姐是亲友,当日从泉州回三明老 家,没想到第一次驶上高速公路,就意外遭遇事故,庆幸 得到执法人员的帮助与安置,免受寒冻之苦。

